

以分秒必争的干劲 全力以赴实现全年经济社会发展目标

# 儋洋前三季度货物贸易进出口额近千亿元

今年1-9月

儋州洋浦货物贸易进出口  
总值达**992.7亿元**

进出口规模位居全省第一

同比增长**25.5%**  
占全省的**48.2%**  
贡献全省增长量的**58.3%**  
拉动全省外贸增长**11.8**个百分点

在9个月中  
儋州洋浦有8个月外贸进出口单月总额突破**百亿元**  
其中**第三季度增长迅猛**  
单月均突破**110亿元**

三季度

儋州洋浦的一般贸易和保税物流进出口额  
分别达**614.5亿元、237.9亿元**  
同比增长**28%、16.1%**  
二者合计占同期儋州洋浦进出口总值的**85.9%**

制图  
杨千懿

本报讯(海南日报全媒体记者林书喜 通讯员符润彩)近日,海南日报记者从儋州有关部门获悉,今年1—9月,儋州洋浦货物贸易进出口总值达992.7亿元,进出口规模位居全省第一,同比增长25.5%,占全省的48.2%,贡献全省增长量的58.3%,拉动全省外贸增长11.8个百分点。在9个月中,有8个月外贸进出口单月总

额突破百亿元,其中,第三季度增长迅猛,单月均突破110亿元。

近年来,儋州洋浦货物贸易持续保持高速增长的态势。其中民营和外资企业是儋州洋浦货物贸易的主力军,今年前三季度的货物贸易中,民营和外资企业的进出口额分别为642.2亿元、270.9亿元。其中,民营企业货物贸易进出口额已连续增长7个月。

此外,前三季度儋州洋浦的一般贸易和保税物流进出口额分别达614.5亿元、237.9亿元,同比增长28%、16.1%,二者合计占同期儋州洋浦进出口总值的85.9%。

据介绍,今年以来,面对复杂严峻的外部环境和国内经济增长放缓等多重困难挑战,儋州洋浦相关部门积极当好“店小二”,做好外贸企业服务工

作,不定期召开重点外贸企业调度会,围绕实现全年目标任务,加强外贸进出口月度运行监测,关注重点企业生产运营情况,指导重点企业有效应对问题和困难。积极培育新落地企业,通过协调解决新落地企业税务开票、银行授信过程中遇到的堵点,为外贸提供增长新动能。加大政策宣传和扶持力度,定期组织中小规模外贸企业

开展业务培训、政策宣讲等活动,有效引导企业进出口业务高质量发展。

洋浦投资促进局有关负责人说,将继续充分用好“双15%”所得税、跨境贸易投资高水平开放试点、EFT账户等优势政策,继续加大力度引进重点外贸企业,加快打造“两个基地”,发展总部经济,全力以赴实现全年目标任务,助推儋洋一体化高质量发展。

## 屯昌加速推进县人民医院新院区项目 “晴雨表”里的“苦干+巧干”

一线蹲点

海南日报全媒体记者 曾毓慧

“9月约有三分之一时间是风雨天,10月以来,已有6天下雨没法正常施工,但大家坚持‘苦干+巧干’,工程进度几乎没落下!”10月23日,在屯昌县人民医院新院区(一期)项目施工现场,项目经理何庆龙盯着挂在墙上的施工现场晴雨表感慨道。

这份密密麻麻的“三色圈”晴雨表,是项目“成长”的特殊见证。红圈代表晴天,黑圈代表雨天,黑白对半是阵雨(阴天),这张晴雨表翔实标注了该工地2023年12月至今每一天的天气情况。“我们以此自我提醒,如果一段时间内黑圈多,就要马上采取措施补回进度。”何庆龙说。

“施工方每天安排至少220人进行‘三班倒’施工。”何庆龙介绍,为克服超强台风“摩羯”及近期雨水频频造成的影响,一方面,施工方将每天早上施工时间提前至6时,另一方面,通过合理轮休排班,安排部分工人夜间施工至22时左右,把风雨天等不利因素延误的工程进度一点点地“抢”了回来。

23日是晴天。海南日报全媒体记者到现场看到,该项目住院楼、门诊综合楼、急诊综合楼、行政科研综合楼四栋主体建筑已全部封顶,外立面均已围起了厚实的安全施工网,工人们正有序

地开展屋顶防水及墙面粉刷作业。

屯昌县人民医院新院区是该县大同产业园(产城融合示范区)先导性项目之一,也是海南省重点投资项目。按照规划,该项目将于2025年11月建成交付使用,届时将有效改善当地医疗服务的基础设施,为人民群众提供优质的医疗服务。

“每月、每季度都有具体的施工作战图,尤其是今年底前,我们要完成外墙粉刷、真石漆、膜结构,以及上千个大型窗框的安装等多项工作。”何庆龙算了算,门诊综合楼建筑面积3万多平方米,住院楼1.6万平方米,再加上其他主体建筑及配套,整个项目建筑面积6.8万平方米,“时间紧,工程量大,一天都耽误不得。”

“白天光线充足,适合开展大型机械吊装作业,晚上安排焊接作业,能让工人们尽可能避免被太阳暴晒,既保证了施工安全,又加快了建设速度。”董佳佳是门诊综合楼膜结构安装班组的一员,在过去的20多天时间里,他与10余名工友通过轮班交叉作业的“巧法”,完成了一楼至四楼总面积达3000多平方米的弧形膜结构桁架吊装工程,为门诊综合楼提前进入外立面施工作业赢得了先机。

该项目经理朱斌介绍,施工方综合现场实际情况,在加大人力、材料、机械的投入同时,不断细化各个分项工程施工节点计划目标。待完成墙面防水及粉刷真石漆等工序后,施工方



近日,屯昌县人民医院新院区(一期)项目建设现场,工人在焊接钢材。海南日报全媒体记者 李天平 摄

将全部拆卸四栋主体建筑的外墙脚手架,采用“吊篮”施工等方法,实施穿孔铝板及相关配套安装作业。“通过‘吊篮’作业,不仅能有效缩短工期,还可作为室外园林、管网等总体施工腾出足够空间,为抢抓进度创造有利条件。”

无论是“苦干”还是“巧干”,该项目始终把安全生产放在首要位置。记者看到,在住院楼、门诊综合楼地下室,6台大功率自动抽水泵早已提前就位并完成设置,当下雨积水上涨至警戒水位时,抽水泵将自动启动作业,

及时抽水排水消除安全隐患。

“明年春节前后,外立面等工程将同步收尾,我们将集中人手开展室内装修作业,争取整体项目提前竣工交付使用。”朱斌说。(本报屯城10月24日电)

## 潜心研发产品,推动数字化转型,乘自贸港东风加速驶向全球市场 金盘科技的“进阶之路”

琼企图强记·走进上市公司

海南日报全媒体记者 王培琳

坚守海南“大本营”,业务版图从海南扩至国内多个省份,产品销往全球86个国家和地区……自1997年在海口综合保税区成立以来,海南金盘智能科技股份有限公司(以下简称金盘科技)历经几十年的蓬勃发展,已蜕变成营业收入超66亿元、市值百亿级的高新技术企业。

公开财报显示,2024年上半年,金盘科技外销新签订单同比增长119.56%,海外业务一再增长,是金盘科技乘自贸港东风加速驶向全球市场的体现,也是该公司不断强劲发展的有力佐证。

稳健发展

产品和服务遍布全球  
86个国家和地区

“金盘科技从成立到2012年之前,就像新生的竹子在扎根的阶段,厚植深土,这些都为企业的发展扎好了底子。”金盘科技总经理李辉说。

金盘科技作为全球电力设备供应商,主营业务为变压器系列、成套系列、储能系列产品的研发、生产以及销售。

回顾公司的发展历程,李辉感叹,几十年如一日,金盘科技潜心做好产品,每一步稳扎稳打,为如今的转型发展奠定了良好基础。

忆往昔,让李辉印象最深刻的,当数1998年金盘科技在美国证券交易所成功上市。李辉说,这一里程碑事件,为公司后续发展提供了支持,同时也开启了产品出口全球市场的新篇章。

在国内,金盘科技陆续在上海、武汉、桂林等地建设制造基地,形成了集团化发展的格局。随着在全国的各主要生产基地陆续完成数字化转型并投产,公司产能整体提升。据统计,金盘科技近三年营业收入复合增长率达42.09%。

在国际上,截至目前,金盘科技产品和服务遍布全球86个国家和地区,主要产品获得美国UL、荷兰KEMA等310项国内外权威认证。

眼下,人工智能发展是大势所趋,金盘科技也加快布局。李辉介绍,近年来,金盘科技启动了人工智能大模型训练项目,全面优化企业研发、设计、生产、销售等各个环节,进一步提升企业的核心竞争力和市场份额。

李辉表示,在扎根海南发展的这些年里,海南各级政府部门对企业给予充分的支持,包括指导企业享受各类工业企业政策,扶持企业科技创新,提供金融、人才等服务等,“为企业发

展提供了良好的环境”。

创新引领

数字化转型促进产业升级

经过几十年的发展,金盘科技的发展势头愈发强劲。

当被问及企业如何应对时代发展的机遇和挑战?李辉坦言,技术创新、科技研发和数字化转型,是企业发展的关键。

金盘科技始终专注于产品和智能制造技术的创新与升级。通过不断完善研发体系和研发组织架构,设立了电气研究院、智能科技研究总院、储能科技研究院等多个研发机构,截至2024年6月30日,金盘科技已经拥有一支411人的研发团队,占公司总人数的18.19%。专业领域涵盖产品研发、设计、工艺、试验、质量控制以及制造模式转型升级等多个领域,为公司在新产品推广和研发方面奠定了坚实的基础。

同时,金盘科技积极探索和实践先进的数字化制造模式,运用现代信息技术、大数据技术,将人工智能与制造技术深度融合,搭建符合国际化数据安全与标准的数字化平台。

近日,金盘科技海口数字化工厂内,车间员工黄师傅向海南日报全媒体记者展示了他的工作场景:抵达工位后,第一件事就是登录自己的手机端,随着手机端的点击操作——电磁线和绝缘材料就被无人运输车准确送到了指定的生产线上,并在系统上自动更新。

此举不仅可实现高效作业,同时

也节省了整体人工成本。这是近年来金盘科技实现数字化转型升级、打造数字化工厂的一个应用场景。

“通过打通生产、研发、营销及服务全过程的信息流、物流和生产流,公司突破了数据孤岛壁垒,实现了从客户需求到交付的全程有效控制。”李辉说,数字化战略不仅提升了生产效率,延长了工人的有效工作时长,还降低了制造成本,并显著提升了公司产品的性能、质量、交付服务能力以及多品种小批量的柔性定制化生产能力。

经过多年的实践探索与经验积累,金盘科技以数字化制造替代传统制造模式,并按照德国工业VDI4499标准,持续打造更加高效、可持续的数字化工厂,推动全集团的数字化转型。目前,公司在全国范围内已累计拥有多座自主建设的数字化工厂,实现了数字化转型的里程碑式跨越,并踏上了绿色低碳智能制造产业集群的构建之路。

政策加持

企业深度融入全球市场

在海南自贸港建设大背景下,面对国内外行业发展的新变局,金盘科技逐渐调整业务占比,海外业务不断增加。

公开数据显示,在海外业务方面,受益于美欧电力设备需求高景气,2024年上半年,金盘科技外销收入7.91亿元,同比增长48.5%。

2024年上半年,金盘科技外销新签订单同比增长119.56%,在手订单

达28.5亿元,同比增长180.16%。在产能方面,金盘科技也扩大墨西哥、美国和波兰三地工厂投建,并完成欧洲销售及售后总部布局。

在国际市场上,金盘科技的产品已应用于境外累计500余个发电站项目和14个轨道交通项目。

李辉表示,自贸港建设吸引大量国内外企业入驻,为金盘科技提供了更多的合作机会和更大的市场空间,同时,自贸港建设也为企业发展提供了政策支持。当前,海南自贸港建设深入推进和清洁能源产业快速发展,金盘科技将继续深耕清洁能源领域,积极做优主营业务。

“我们作为海南本土成长起来的企业,将积极参与自贸港建设,发挥带头作用,在提升自身竞争力、发挥数字化与实体经济融合发展优势的同时,以数字化赋能其他企业转型升级,助力海南其他相关行业的发展。”李辉说,金盘科技也将继续推动数字化转型,以人工智能AI叠加数字化技术,从数字化制造走向智能化制造,助力国家产业数字化战略广泛实施。

(本报海口10月24日讯)

## 海南自贸港首单跨境电商出口 “空空中转”转关业务顺利完成

本报讯(海南日报全媒体记者曹马志)日前,一批跨境电商货物搭乘由南方航空物流股份有限公司运营的CZ6873航班,从海口美兰国际机场始发,经广州中转至日本东京羽田国际机场,标志着海南自贸港首单跨境电商出口“空空中转”转关业务顺利完成,进一步拓宽海南跨境电商企业货物出口渠道。

这批跨境电商出口货物主要为服装、地毯等,共计41件,605公斤。通过空空联运的方式运抵至海口美兰机场国际货站,在库区内完成海关申报查验后以空运方式转关至广州并顺利出口海外。

为推动跨境电商出口通关便利化再提升,海口海关所属海口美兰机场海关探索创新海关对跨境电商出口转关监管模式路径,积极走访货运航司、包机商、机场货站等市场主体,根据企业需求定制“一企一策”跨境电商货物通关保障方案,研究货物数据传输、航线运输和单证交接等操作细节。设置跨境电商出口转关业务受理专窗,对转关单证及时完成申报放行,提供延时受理服务,保障出口货物及时放行;简化企业出口通关手续,不断提高监管效能和服务水平,完成由海口美兰国际机场始发的跨境电商货物通关“一单报全国”的重要尝试,充分释放海南自贸港政策红利。

下一步,海口海关将用好用足海南自贸港政策优势,持续助力拓展国际航空货运市场,不断完善国际货运航线网络监管模式,提升国际货运监管质效,推动海南自贸港航空物流产业高质量发展。

## 海口国际免税城开业两年 全球客流近1200万人次

本报海口10月24日讯(海南日报全媒体记者曹马志 通讯员谢玮)10月24日,海南日报全媒体记者从中免集团获悉,开业两年,超过1168万人次全球游客到访购物,全球最大的单体免税店——cdf海口国际免税城交出一份令人瞩目的两周年成绩单。

据悉,经过两年发展,cdf海口国际免税城已成为全岛离岛免税高质量发展重要增长极。该免税城引进800多个国际国内知名品牌,运营两年来,不断升级品牌焕新,引入高端奢侈品牌,发展“首店经济”如今已成为拥有数十万种商品的多元化购物综合体,覆盖美妆、母婴保健、电子产品、家居用品、食品等多个领域。

中免集团相关负责人表示,该集团正依托全球奢侈品采购优势和供应链体系,提升离岛免税商品供应的丰富度和多样性,深化与供应商合作,完善商品结构和品牌体系。加强国潮品牌的引入,满足年轻群体对本土时尚潮流的需求,展示中国制造的品质与实力。

## 海南出台实施方案 推动电动自行车以旧换新 最高补贴800元

本报讯(海南日报全媒体记者罗霞)近日,省商务厅等6部门印发《海南省电动自行车以旧换新实施方案》(以下简称《实施方案》)。根据《实施方案》,我省在全省范围内推动电动自行车以旧换新,实施电动自行车以旧换新补贴,符合条件的新车销售企业可参加以旧换新活动。

《实施方案》提出,统筹用好大力支持消费品以旧换新财政资金,按照《2024年海南省电动自行车以旧换新补贴实施细则》,对个人消费者交回在我省上牌的电动自行车旧车,并在我省电动自行车销售企业购买符合国家标准的新车新车的,给予一次性以旧换新补贴,最高补贴800元。

参加以旧换新的个人消费者应将电动自行车旧车(含电池组)交至本人所购电动自行车新车的销售企业,由新车销售企业负责回收,公平、公正确定回收价格,开具《电动自行车回收证明》。新车销售企业在保证安全前提下,可对回收旧车进行“车电分离”,依法依规将电池交由符合条件的回收企业,也可将整车(含电池组)交由有资质的回收企业处置。

在严格电动自行车以旧换新销售企业管理方面,在“海e行”管理平台(省市场监督管理局建设的电动自行车信息化管理系统)完成注册登记的电动自行车新车销售企业,均可参加非锂离子电池电动自行车旧车以旧换新活动。参加锂离子电池电动自行车以旧换新的新车销售企业须具备安全回收、存放锂离子电池的条件,经遴选确定后向社会公布。

## 海南大力推进农村信用体系建设 引导金融机构为11.8万户农户 提供超127亿元信贷支持

本报海口10月24日讯(海南日报全媒体记者王培琳)10月24日,海南日报全媒体记者从中国人民银行海南省分行召开的2024年第四季度新闻发布会上获悉,目前,我省正在大力推进农村信用体系建设工作,截至2024年9月末,已累计引导金融机构为11.8万户农户提供127.3亿元信贷支持,帮助758家新型农业经营主体获得8.85亿元的信贷支持。

下一步,中国人民银行海南省分行将持续深化涉农信用信息归集、整理、共享和应用,指导金融机构完善涉农金融服务信用分级分类管理,优化线上涉农信贷服务,加大涉农信贷产品供给,丰富涉农信用信息金融应用场景,更好地助力海南乡村振兴发展和诚信海南建设。



扫码看视频报道